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I fiumei magyarság Mása.
Tele van a város akácfa . . . illetve pa­

nama virággal. Ennek a hírhedt francia nö­
vénynek hatalmas illata bűzlik a város felett és 
erről regél ma egymásnak minden ember ré­
mes részleteket a leglehetetlenebb variációkban.
Á legfurcsább a dologban az, hogy az egész 
illat egy oly telekről árad szét, melynek földjét 
ma még pompásnál pompásabb virágágyak ta­
karják és amelyekből mutatvány számokat 
Breisach üzletében naponként nemcsak látni, 
hanem venni is lehet.

Ezt a telket vette meg a városi takarék- 
pénztártól negyed millió koronáért s már saját 
nevére is telekkönyveztctre a két hét előtt még 
adósságokban úszó, teljesen vagyontalan Za­
nella képviselő, ki csak azért kapja oly olcsón 
a telket, mert kötelezte magát arra, hogy nyári 
színkört építtet rajta, amihez a „Voce“ beje­
lentése szerint egy kizárólag „fiumano“-kból 
álló részvénytársagot szándékozik a deputato 
alapítani. Ez a „Voce“ szavai szerint „a kép­
viselő legprivátibb üzleti vállalkozása“ és 
.csak örülni lehet annak, hogy egyszer egy 
fiumei is tanúsít üzleti téren iniciativát és élel­
mességet.“

Mi ennek az egész fura ügynek semmi­
féle fontosságot nem tulajdonítottunk eddig. 
Az a körülmény, hogy a jelen esetben az eladó 
egy olyan városi intézet, melynek vezetését a 
fiumei közélet egyik „legnagyobb férfia“ a kö­
zel jövőben erősen támadni készült és hogy a 
vevő véletlenül Zanella Rikárd a képviselő — 
ez a tényen mit sem változtat. Végre is üzlet : 
az business és egy képviselő se élhet meg a 
napidijából és azt igazán nem írja elő semmi­
féle paragrafus sem, hogy egy képviselőnek 
mindig csak azzal a hagyományos vicinálissal 
kell üzérkednie, melyről különben márkisült, hogy 
nem is — jó üzlet. Azután azt se szabadna 
figyelmen kívül hagyni, hogy egy képviselő 
addig jár a parlament — mellé, amíg végre 
valami üzlet nem akad. Nekünk, akik itt élünk 
a tengerparti városban, különösen nem szabad 
rassz néven vennünk azt, ha egy képviselő is 
^gre munka után lát és nem ül mindig a 
Caffé Európában, annál is inkább, mert a 
parlament még egy-két évig együtt marad és 
ezt az időt egy képviselő már unalomból se 
töltheti el absolut semmittevéssel. Mi csak leg­
feljebb azt perhorreskálnók, ha a mi képvise­
lik olyan üzleteket csinálna, melyek rosszak, 
de az az üzlet, amiről szó van — ha igaz 
fiindaz, amit egy olasz laptársunk ir — nem 
tossz üzlet, sőt saját külön telekszakértőnk álli- 
jasa szerint az üzlet brilliáns. Hisz a telket 
«0.000 koronáért vette meg Zanella s azon 
semmi esetre se veszthet, mert a telek megér 
'estvérek között is 300.000 koronát sőt ha 
jdegennek adja el az ember, hát még 350.000 
oronát is kaphat érte. Szerkesztőségünk egyik 

oeitagjä, aki szintén ahhoz a vagyonos osz­
tályhoz tartozik, melyhez Zanella képviselő, 
[ogtón hajlandó Zanellának 50.000 koronával 
"«bet adni azért a telekért, ha ugyanazon kö­
rülmények között fizetheti ki azt, mint Zanella.

Szóval itt lehet beszélni üzletről, sőt jó 
zietröl, sőt nagyon jó üzletről, de panamáról

mert hisz a Cassa di Risparmio csakis 
Zer! adta jel Zanellának a telket ily — hogy

enyhén fejezzük ki magunkat — olcsó árért, 
mert az olasz és városi kulturális érdekeket 
fog szolgálni ; külömben már azért se adhatta 
volna ily „leszállított" árban, mert a közel 
múltban ugyanezen telekért sokkal magasabb árt 
kínáltak, de akkor az eladásról még hallani 
se akartak. Ez tehát még a legrosszabb májú 
ember se minősítheti holmi panamának.

Egyébként ha olasz laptársunk ragaszko­
dik nézetéhez, s ha minden áron végére akar 
járni a dolognak, hát egy igen jó tanácscsal 
szolgálunk neki :

Zanella Rikárd a Cassa di Risparmiótól a 
telket állítólag azért kapta meg 250 ezer koro­
na árban, mert azon egy kulturális célokat 
szolgáló palotát építtet egy részvénytársaság i 
segítségével. Eddig senkinek semmi oka sincs j 
abban kételkednie, hogy ez nem igy lesz. Tes­
sék nyugodtan bevárni amig a részvénytársa­
ság megalakul és ha ez megtörtént, akkor tes­
sék utána járni a dolognak, hogy vájjon Za­
nella a részvénytársaságnak a 250 ezer koro­
náért vásárolt lelket ugyancsak- ennyiért és nem 
magasabb árban adja át. Ha a beszerzési ár­
ban adja át, — úgy Zanellát ezért csak dicsé­
ret és elismerés illeti, nem pedig gáncs, vagy 
gyanú.

És ha időközben Zanella Rikárd a kul­
turális célra megvett telket nem a részvénytár­
saságnak, hanem egy másik vevőnek, mondjuk 
Strohmann Péternek — adná el a beszerzési 
árban és azután ez a másik vevő adná tovább 
el a telket a részvénytársaságnak magasabb 
árban — erről már Zanella Rikárd igazán nem 
tehet majdan, mert ő csak azért felel, amit ő 
cselekszik meg a saját nevében, de arról, hogy 
mit fog tenni egy harmadik személy, az a Pé­
ter vagy Pál ahhoz neki igazán semmi köze 
sincs, már csak azért sem, mert a haszon a 
mit esetleg egy közbeeső harmadik ember nyer 
a telken, az nem Zanellát, hanem csak azt a 
vevőt illetheti — akinek Zanella nyilvánvalóan 
mérgében a sok lárma és zaklatás miatt áten­
gedi a telket tei mészetesen: eredeti beszerzési 
árban.

Ez az űz et tehát még távolról se olyan 
gyanús, mint ahogy ezt eddig olasz laptársunk 
szimatolja. Gyanússá a dolog csak kedd óta 
vált — amióta a Fiumei Estilap is megemlé­
kezett erről a dologról, olyan formában, hogy 
a kulisszák mögé lató embereknek eláll sze­
me szája.

Mi, akik a telekügyről tudomással bír­
tunk, nem törődtünk ezzel az ügygyei, mert ezt 
kizárólag autonampárti belügyitek tekintet­
tük.

Bennünket magyarokat a dolog cs.k 
kedd óta kezd különösen érdekelni, de most 
sem a telek, vagy annak vevői, hanem kizáró­
lag a Fiumei Estilapnak szereplése ebben az 
ügyben. Ha a madarat a tolláról lehet felis­
merni, akkor el leltet mondani, hogy bizonyos 
„közügynek“ minemüségét arról leltet megí­
télni, hogy melyik lap portálja. Tudvalevő do­
log, hogy a Fiumei Éstilap semmit sem csinál 
ingyen, sőt azért, hogy napvilágot lát, külön 
szubvenciót kap. Ha tehát ezen lapocska feltű­
nik a horizonton, úgy ott minden kétséget ki­
záróan — üzletről van szó, még pedig jó üz­

letről. És tegnapelőtt megjelent ismét a Fiumei 
Estilap és ennek hasábjain a hírhedt telek­
ügy is.

Nem győzzük eléggé hangoztatni, hogy 
nekünk magyaroknak, akiknek a városban még 
szavazati jogunk sincs, semmi közünk se lehet 
ahhoz, hogy a városi takarékpénztár milyen 
üzleteket köt a képviselővel, de ahhoz már igen 
is van közünk, hogy egy magyar újság, mely 
a magyar adófizetők pénzének, az abból kike­
rült szubvenciónak köszöni mindennapi pezs­
gővel vegyitett pecsenyéjét, árulója legyen Fiú­
méban egy olyan nagyfontosságu, sőt valóság­
gal nemzeti ügynek, mint a nemrég megpendí­
tett magyar színház és magyar kultúrpalota 
ügye.

Mert a Fiumei Estilap azzal, hogy az 
építendő Zanella féle színházat merészeli a 
magyar színészet jövendőbeli hajlékának aján­
lani, annak a nagy magyar ábrándnak vet 
orvul gáncsot, mely egy Fiúméban építendő 
magyar színházban és kultúrpalotában dombo­
rodik ki.

Köztudomású, hogy a tavasz folyamán 
Fiúméban egy bizottság alakult, és ez a bi­
zottság a kormányhoz fordult azért, hogy épít­
tessen Fiúméban egy magyar kultúrpalotát, a 
melyben színház is legyen. Az alakuló gyűlé­
sen a kormány is képviseltette magát és a 
kormánynak képviselője Festetich Andor 
gróf kijelentette, hogy a bizottság eszméjét il­
letékes kormánykörökben nemcsak hogy mél­
tányolják, hanem mindent el fognak követni, 
hogy az eszme megvalósuljon.

És amikor igy a megvalósulás stádiumá­
hoz közéig az eszme — akad egy magyar új­
ság, mely azt merészeli ajánlani, hogy a ma­
gyar színészet a Zanella színházában üsse fel 
tanyáját! !

Minek részletesen magyarázni a dolgot ?, 
hisz az itt élő magyarság nagyon jól tudja, 
hogy abban a pillanatban, amikor a magyar­
ság beleegyezik abba, hogy a magyar színé­
szet a Zanella színházában keressen hajlékot, 
— akkor a magyar kultúrpalota és a magyar 
színház eszméje és kérdése lekerül a napirend­
ről és beláthatatlan időkre megszűnik mint 
ilyen létezni, mert nemcsak Fiúméban akad 
nak magyarok hanem Budapesten is, akik a 
Fiumei Estilaphoz hasonlóan ártatlan naiv áb- 
rázatta! azt fogják mondani, hogy minek ma­
gyar kultúrpalota vagy színház, amikor már 
megvan a Zanella színháza ?

A Fiumei Esíilap mindezt nagyon jól 
tudja, hisz felelős szerkesztője és kiadója részt 
vett azokon az üléseken, melyeken az építés 
elodázhatatlan sürgősségéről beszéltek, sőt 
részt vett abban a küldöttségben is, mely a 
kormányzóhoz fordult azért, hogy a bizottság 
tervét az is támogassa — és ha mindezen jobb 
tudása ellenére szószólója mert lenni annak az 
arcátlan tervnek, hogy a magyar múzsa Zanella 
épületébe költözzék, akkor a fiumei magyarság 
jogos törekvésének vált árulójává !

Kérdezze meg a Fiumei Estilap a fiumei 
magyarokat, hogy vájjon akad-e közöttük csak 
egy is, aki ezt a sunyi tervet nem minősiti 
valóságos orvtámadásnak a magyar nemzeti 
eszme ellen ?

Kérdezze meg a Fiumei Estilap a fiumei 
magyarokat, hogy hajlandók-e — még csak 
ideiglenesen is — a magyar színészet sorsát 
Fiúméban Zancllára és annak érdektársaira 
bízni ?

Határozottan merjük állítani, hogy ilyen 
magyar embert e városban nem talál!
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Már most felvetjük a kérdést, hogy mi 
indíthatta a Fiumei Estilapot arra, hogy ezt az 
arcpiritó tervet propagálni merészeli ?

Talán a lap ellenőrének és fellebbvalójá- 
nak Zanella Rikárdnak akart ezéel szolgálatot 
tenni és ezzel akarta magat ez az újság még 
jobban behízelegni nála. Ez nem valószínű, de 
ha igaz volna, úgy a hizelkedésnek ez a for­
mája még a megengedett határon is tuinyal.

Vagy a magyarság érdekében, mert ily 
„eszmével“ előállni ? Mi ismerjük az itteni 
magyarságot s az inkáb hajlandó lemondani 
egy ideig arról, hogy Fiúméban' magyar szín­
házat látogasson, semhogy Zanella színházába 
járjon.

Ha a magyarság érdekében megfelelő 
hajlékot akart szerezni a magyar múzsának a 
Fiumei Estilap, miért nem használta fel az 
autonompárttal, a képviselővel és a kormány­
zóvá! fennálló bizalmas összeköttetését és miért 
nem cikkezett az irányban, hogy a magyarság 
a várostól ingyen vagy félig ingyen kapjon 
telket színházához (— hisz olasz színház már 
van kettő sőt az egyik féléven át üresen is 
áll —) s hogy addig amig a magyar színház 
felépül, engedje át évente 2 hónapra a város a 
Comunale színházai. Mié t propagálja éppen 
azt a színházat, melyet majd most Zanella rész­
vénytársasági alapon fog építeni azon a hírhedt 
telker. ?

Talán részvényes lesz e vállalatban a 
Fiumei Estilap tulajdonosa, avagy tán igazgató- 
sági állás van ott kilátásban valaki részére ? 
Vagy zsíros kormányszubvenciót akar Zanella 
részére is ezen dinen a Fiumei Estilap kiesz­
közölni ?

Ha igen, úgy a tegnapelőtti cikk ebből a 
szempontból célirányosán volt megírva. De 
bármint álljon a dolog az Estilap felszólalása 
a tervezett magyar színház és kultúrpalota esz­
méje ellen irányult oniámadás volt, melyet 
nem lehet eléggé erélyesen visszaverni.

Nekünk, amikép hogy semmi közünk se 
lehet Zanella Rikárd magánüzleteihez, azonké- 
pen nincs közünk a Fiumei Estilap ügyletecs- 
kéihez egészen addig, amig azok nem sértik a 
magyarság érdekeit. De ez esetben a magyarság 
vitális érdekeit sértette meg a magyarság elá­
rulásából élő Judáslap és mivel a Zanella féle 
szinházügy immár a magyarságot is súlyosan 
kezdi érdekelni, az ügyet és annak fejleményeit 
a legéberebb figyelemmel fogjuk kisérni és 
annak minden fázisáról beszámolunk.

A Fiumei Szinpártoló Egyesület figyelmét 
pedig külön hiyjuk fel a készülő merényletre. 
Tegyen meg minden intézkedést arra nézve, 
hogy a Fiumei Estilap terve meg ne valósul­
hasson, külömben a magyar színház és magyar 
kultúrpalota eszméjét azok felügyelete mellett 
temetik majd el, akiknek hivatásuk lett volna 
azt életre kelteni.

ÚJDONSÁGOK.
— A főügyész Fiúméban. Czárán Ist­

ván dr. budapesti főügyész a tegnapi és mai 
nap folyamán az ügyészség és fogházvizsgálat 
miatt Fiúméban tartózkodott. Czárán dr. fő­
ügyész részletesen megvizsgálta az ügyészég 
ügy menetét és mindent rendben talált.

— Az ipartestület ülése. Az általános 
ipartestület hétfőn, hatodikén este kilencedfél 
órakor ülést tart, amelyen adminisztratív jelle­
gű ügyeket intéznek el.

— Elgázolt lovak. Tegnap délután Vu- 
cich Rudolf 12 éves fiú kétlovas kocsijával a 
halcsarnok mögött levő Majetich telepre akart 
hajtani. A Baross-moló közelében, amint a sí­
neken át akart haladni, egy tolatómozdony oly 
erővel ment a kocsinak, hogy azt feldöntötte 
és összetörte, a fiú a földre esett s csekély sé­
rülésein kivül egyéb baja nem történt. Az egyik 
lónak azonban mellső lábai eltörtek, a másik 
pedig nyakán szenvedett súlyos sérülést. A fiú­
nak a mentőállomáson nyújtottak segítséget, a 
két lovat pedig revolverlövésekkel ölték meg. 
A két ló hulláját a gyepmesteri telepre szállí­
tották, a rendőrség pedig az esetről jegyző­
könyvet vett fel. A városi állatorvos egyik je­
lentése szerint azt a lovat, amelyik nyakán sé­
rült meg, meglehetett volna menteni s igy 
agyonlövetése korai volt.

— Talált gyermek. H)szt Vince fo­
gyasztási adófiitigyelő, tegnap az osztrák határ 
közeiében, hol szolgálatot tesz, egy 4 év kö­
rüli gyermekkel találkozott, aki kérdéseire el­
mondta, hogv Derein Jánosnak hívják, közeleb­
bi felvilágosítást azonban nem tudott adni A 
gyermeket a mlaccai rendőri kirendeltségen 
helyezték el ideiglenesen, szüleit pedig kere­
sik.

— Bajok a baja—báttaszéki vonalon.
Hosszú ideig tartó huza—vona után végre át­
adták a baja—báttaszéki vasutat a forgalom­
nak. De aíig indullak útnak az első vonalok, 
máris kiderült, hogy a Magyar építő részvény- 
társaság, ez a magyar névre keresztelt osztrák 
vállalkozás milyen ügyefogyott slendrián mun­
kát végzett. Bajáról ugyanis azt jelentik la­
punknak, hogy Valentin Emil dr. bajai ügy­
véd, a közigazgatási bizottság tagja nyilatkoza­
tot adott ki, amelyben többek között a követ­
kezőket mondja :

Az egész pályatest közbiztonsága Bajától 
a báttaszéki töltésig veszélyeztetve van, továb­
bá a bajai vasúti hid nincs kellő őrizet alatt. 
A maga részéről, mint a közigazgatási bizot- 
ság kiküldött tagja az erkölcsi felelősséget nem 
vállalja és annak következményeiért mindazo­
kat, kiknek e kérdésbeni haláskörükben áll fe- 
lelősssé teszi, mivel Bajától a báttaszéki véd- 
gátakig nincsen meg a vasúton utazó közön­
ségnek személy- és vagyonbiztonsága. Itt egy 
szarvasfalka éjjel felfordithatja a vonatot, nem 
is kellenek hozzá rossz emberek. Ezckenkivül 
ezen a 9 ktn-nyi területen baleset esetén, — 
pláne árviz időben — a mentési és segítési 
munkálatok majdnem lehetetlenek. Hiába köze­
lítik meg Bajáról vagy Báttaszékról a színhe­
lyet, ott nincs hely a tnozgásro sem, tehát 
oly berendezésről, oly eszközökről kell gon­
doskodni, melyek azt szükségtelenné vagy nél- 
külözhetővé teszik. Valentin a nyilatkozatot föl­
terjeszti a kereskedelmi minisztériumhoz.

— A fiumei aszfaltgyár és a keres- 
delmi minisztérium. A kereskedelmi minisz­
térium arról értesítette a fiumei aszfaltgyár 
igazgatóságát, hogy sem a minisztérium, sem 
az alárendelt hatóságai nem kívánnak üzleti 
összeköttetésbe lépni a gyárral. E megrend- 
szabályozás oka az, hogy a vállalat üzleti rek­
lámjaiban meg nem engedett módon hivatko­
zott a kereskedelmi minisztériumra.

— Kereskedők Évkönyve. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés 1910-re is 
kiadja a már két Ízben megjelent Kereskedők 
Évkönyvét, amelynek harmadik évfolyama ka­
rácsonykor jelenik meg. Az Évkönyv harmadik 
kötetét is ismert szakférfiak Írják. Nagy részét 
az uj adótörvények és a már megjelent végre­
hajtási utasítások ismertetése és magyarázata 
foglalja le. Az újabban hatályba lépett törvé­
nyek és rendeletek közül még a mértékhitele- 
sitési szabályokat, az uj csektörvény fontosabb 
rendelkezéseit, a kereskedelmi üzletek átruhá­
zásáról szóló törvényt ismerteti az Évkönyv. 
Behatóan foglalkozik a legközelebb életbe lépő 
uj vasúti üzletszabályzat fontosabb újításaival. 
Az uj fővárosi lakbérszabalyzntnak a kereske­
dőket érintő rendelkezéseit szintén részletezi. 
Alapos tájékoztatást nyújt az uj magyar-román 
vámszerződés megállapodásai felől, valamint 
külön cikkben behatóan foglalkozik az annek- 
tált tartományokkal, részletesen kiterjeszkedve 
mindarra, amit a Boszniával összeköttetést tartó 
magyar kereskedőnek tudnia szükséges. Lesz 
az Évkönyvben azonkívül számos kisebb cikk, 
különfő'e táblázat, kereskedelmi címtár, hasz­
nos útbaigazítás és tudnivaló. A Kereskedők 
Évkönyvét, amelyet az O. M. K. E. tagjai költ­
ségmentesen, tagsági járulékuk fejében kapnak 
meg, az Egyesülés megbízásából az idén is 
Beck Géza helyettes főtitkár szerkeszti.

— Uszóverseny Abbáziában. Az osztrák 
amatőr-úszók klubja szeptember 8-án nemzet­
közi uszóversenyt rendez Abbáziában, a követ­
kező műsorral :

1. Junior verseny 50 mé'erre (csakis azok 
részére, kik győzelmet nem arattak). 2. Kom­
binált verseny (mell és oldaluszas). 3. 50 mé­
teres verseny 15 éven aluli gyermekek részére. 
4. Verseny Ausztria bajnokságáért. Dijak : e»y 
aranyérem, két ezüstérem és kitüntető okleve­
lek. Részvételi dij 25 koiona. 5. 150 méteres 
stafétaverseny felnőttek részére. Részvételi dij 
9 korona. 6. 100 méteres verseny nők részére 
7. 50 méteres verseny a viz felszíne alatt 8 
Hátuszó verseny 100 méterre. 9. 50 méteres

oldaluszó verseny. 10. 50 méteres junior 
seny, mellúszás. (Győzelmet aratottak kizíriT 
val). 11. 14 éven aluli leányok versenye n 
Búvárúszás. 13. 400 méteres melluszó vers ‘‘~ 
14. Tréfák a vízben az abbaziai uszóklub^I 
széről. 15. Staféta verseny 200 méterre p* ' 
vételi dij 12 korona. esz"

— A Lidóra utazók figyelmébe aiárt
juk a Carraro testvérek, tulajdonát képező L ~ 
nyörü uj Principessa Giovanni villát, (Spien 
dide-szálló), mely teljesen modernül és niinde' 
elképzelhető kényelemmel berendezve, mép 
egyike a Lidó legolcsóbb szállóinak.

— A kikötőből. Szeptember 2. érkezett 
„Rákóczi“ magyar gőzős Valenciából 150tonn- 
vegyes áruval ; „Adria“ magyar gőzös Trieszt- 
bői üresen ; „Metilde“ olasz vitorlás Sebenico". 
ból 400 tonna kőszénnel; „Spiridione" olasz 
yitorlás Sebenicoból 230 tonna kőszénnel.

Indult: „Heios“ osztrák gőzös Konstan­
tinápolyin 40 tonna cukorral, 30 tonna kő- 
szénnel és 30 tonna vegyes áruval ; „Árpád“ 
magyar gőzös Marseilleből 100 tonna tavai 
30 tonna cukorral és 30 tonna rizszsel ; „Jó-' 
kai“ magyar gőzös Rotterdamba 1000 tonna 
fával és 300 tonna fával ; „Split“ osztrák o.j. 
zös Mdkovichba 30 tonna liszttel és 30 tonna 
fávai.
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Távirat ◄►Telefon.
Uj választások küszöbén,
BUDAPEST, szept. 2. Szterényi József 

kereskedelemügyi államtitkár ma Klopodiara 
érkezett, hol két napig Wekerle Sándor mi­
niszterelnök vendége lesz. Szterényi utazásával 
kapcsolatban képviselői körökben hangoztatják, 
hogy Wekerle, Kossuth, Apponyi és Andrássy 
gróf megállapodásra jutottak a közelebbi jövő 
programmját illetőleg. Ha azonban akadály 
merülne fel, úgy uj választások lesznek. A vá­
lasztásokat napok óta kolportálják a főváros­
ban. Különösen Szterényi József államtitkár 
mellett korteskednek, aki a hetedik kerületben, az 
Erzsébetvárosban lép fel, minthogy Eötvös Ká­
roly, a kerület jelenlegi képviselője kijelentette, 
hogy nem lép fel többet s visszavonul a po­
litikai élettől.

Eötvös Bálint kiszabadult.
BUDAPEST, szept. 2. Eötvös Bálint, volt 

országgyűlési képviselő, ügyvéd, ma reggel tá­
vozott a Markó utcai fogházból, ahol három­
éves fegyházbüntetésének háromnegyed részét 
kitöltötte. Eötvös könnyezve hagyta el a börtön 
épületét. A hossszu fogság az élete javakorá­
ban levő Etvöst teljesen megtörte.

Merénylő diák.
BÉKÉSCSABA, szept. 2. Palini Lajos ta­

nuló Szász Gyula orosházi tanár ellen, aki je­
lenleg Békéscsabán tartózkodik, merényletet 
követett el. Revolverrel a tanárra lőtt, a golyó 
azonban Szászt nem sebesitette meg. Palini 
bevalotta, hogy boszuból akarta a tanárt meg­
ölni, mert buktatásáért őt okolja. A merénylő 
diákot a rendőrség letartóztatta.

A tölténygyár áldozatainak
temetése.

BUDAPEST, szept. 2. A csepeli töltény­
gyári lőporrobbanás csepeli és erzsébetfalvai 
áldozatait ma délután temetik. A szerencsétle­
nül járt munkások temetésén a szociáldemok­
rata párt küldöttségileg képviselteti magát s a 
küldöttség vezetője beszédet mond, majd ko­
szorút helyez a munkások sírjaira. A temetésen 
a munkások nagy tömege fog megjelenni. 
Minthogy a hatóságok rendzavarástól tartanak, 
a ráckevei csendőrkerület valamennyi csendőr­

őrsét Csepelen és Erzsébetfalván vonta össze.
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Óriási vihar a Bácskában.
SZABADKA, szept. 2. Tegnap este óriási 

har dühöngött a Bácskában. Pacséron per- 
-ekig dió nagyságú jég esett, amely számos 
fecskét agyonütött. Sok lő a jégesőtől megva­
dult- Egy megvakult ló Gábor József gazdálko­
dót agyonrugta- Kossutlifalván a viz számos 
házat elöntött. Szabadkán a viz a villamosvas­
ul alagutjában, oly magasra emelkedett, hogy 
a forgalmat be kellett szüntetni.

A spanyolok Marokkóban.
LONDON, szept. 2. A Morning Post táv­

iratot kapott Tangerből azzal a hírrel, hogy az 
ottani angol követség magánértesülése szerint 
a spanyol hadügyi kormány 16.000 főnyi ka­
tonasággal meg akarja szállani Tetuant. Az 
idézett lap szerint ez a lépés aggasztó következ­
ményekkel járhat és ha a spanyolok csaku­
gyan megszállják Tetuant, akkor Gibraltárt meg 
gell erősíteni.

Kirabolt vonat.
PÉTERVAR, szept. 2. A szibériai vasút­

vonalon Krasnojarsk mellett vasúti rablók meg­
támadtak egy személyvonatot, sok vasúti alkal­
mazottat és ut utast megöltek, aztán kifoszto­
gatták a postakocsit, amelyben 50.000 rubel 
értékű szállítmányok voltak. Mikor a rablók 
ezzel elkészültek, éppen egy tehervonat köze­
ledett. A személyvonat lokomotivját lecsatolták 
és megindi tották úgy, hogy összeütközött a te- 
hervonattal és 18 vaggon kisiklott. A rablók 
ezután megölték a tehervonat nyolc kísérőjét 
és kirabolták a kocsikat.

A mexikói árviz áldozatai.
LONDON, szept. 2. A mexicói árviz ál­

dozatainak száma 2000 és 30.000 ember ma­
radt hajlék nélkül. Montereyben 1500 holttestet 
fogtak ki a vízből és ástak ki a romok alól. 
Félő, hogy nemcsak éhínség, hanem epidémia 
is fog kitörni.

A szultán utazása.
KONSTANTINÁPOLY, szept. 2. A szul­

tán, a trónörökös, négy herceg, a nagyvezér, a 
tengerészeti miniszter, és néhány udvari tiszt­
viselő kíséretében flotillán Brusszába utazott, 
ahonnan szombaton tér vissza. Brusszában már 
napok óta készülnek a fogadtatására. Mudaniá- 
ban egy külön flotilla üdvözölte a szultánt. A 
sajtó ennek az útnak, mint számos év óta az 
elsőnek, jelentőséget tulajdonit.

Elérték az északi sarkot ?
KOPENHÁGA, szept. 2. A „Ritzbureau“ 

közli, hogy egy Larwickből ideérkezett távirat 
szerint Hook dr. amerikai utazó a múlt év 
május 21-én elérte az északi sarkot.

Albán lázadás.
SZALON1KI, szept. 2. Dsavid basa ope­

rációi az utóbbi időben kedvező eredménynyel 
járnak. A csapatok minden oldalról fenyegetik 
a rugóval lázadókat és főfészküket, Szeszku- 
csistét elpusztították. Az eddig ellenük kikül­
dött haderő elégségesnek mutatkozik a lázadás 
elnyomására. Minthogy azonban a monteneg­
rói határon történő incidensek miatt nagyobb 
csapatokat kell odaküldeni, Dsavid basa hade­
reje ezáltal gyöngült. Mindazonáltal reméli 
hogy nem szorul megerősítésekre.

A hadihajók távozása Kaneából.
KANEA, szept. 2. A nemzetközi hajóraj, 

miután az egész szigeten helyreállt a rend, 
visszatért a Suda-öbölbe. Az erődöt, amelyen 
előbb görög lobogó lengett, börtönnek hasz­
nálják.

Leégett parlamenti palota.
LONDON, szept. 2. Newyorkból jelentik, 

hogy Torontóban a képviselőház palotájában 
tűz ütött ki. A tűz oly rohamosan terjedt, hogy 
a palotát nem lehetett megmenteni. A palota 
menyezete beszakadt s maga alá temette a 
könyvtár helyiséget. A kár több millió dollárra 
rúg.

„A Tengerpart“ előfizetési ára :
Egész évre.................. 24 korona
Fél évre................... 12 „
Negyedévre............. 6 „
Egy hóra................... 2

Egyes szám ára 6 fillér.
szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Vicolo deli’ Ospedale Wurzer-ház 1. em. 
Telefon 229. sz.

MAGYAR VENDÉGLŐ
Fiume. Riva Szápáry. az Adria palota mellett
Egyedüli magyar étterem. —

.—— Kizárólag magyar konyha.
Közvetlen termelőktől beszerelt ma­

gyar borok. Kitűnő villás reggeli.
0/T Mérsékelt árak.
Az átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Bútorozott szobák ten­
geri kilátással kaphatók.

Nyilt-tér*).

Mély tisztelettel értesítem a De la Vilié 
szálló, kávéház és étterem eddigi igen tiszteit 
vendégeit és a nagyérdemű közönséget, hogy 
az eddig Szentgyörgyi Ferenc ur tulajdonában 
volt fentemlitett vállalatot f. évi szeptember 
1 -ével a magam számlájára átvettem.

Párisban a MaisonCharvin-ban sajátí­
tottam el a szakácsmüvészetet és ugyancsak a 
francia fővárosban a Cafe de la Paix-ben ta­
nultam meg később a kávéházi üzletet is, 
mely szakmabeli ismereteimet azután a konti­
nens nagyobb városaiban tökéletesítettem.

Bízvást remélem tehát, hogy sikerülni fog 
uj fiumei vállalatomat kellő szorgalommal és 
kielégítő anyagi erőimmel feivirágozta'.nőm és 
midőn eme igyekezetemhez a n. é. közönség­
nek és különösen Fiume magyarságának szives 
jóindulatú támogatását kérem, vagyok

mély tisztelettel
Fiume, 1909. szeptember 1-én.

Ifjú Budai Károly
a De la Vilié szálló, kávéház és 

étterem tulajdonosa.

* E rovatban köztöltékért a beküldő felelős
(A szerk.)

SÍKIG GYÖRGY

KÍÍHY8- É5 PBPIHHEHESHEDÉSE
Fiume, Kossuth Lajos utca 7.
(Szerb templom háza a Villanyos megálló helye.)

Használt és uj isholahönvBeh előírás szerint.
Óriási választék iskolai füzetekben 

és iskolaszerekben. Mindennemű papír­
áruk és irodai szerek nagy raktára.

Olcsó árak.

Hotel Pensió 30L9ND9
VELENCE

Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló Riva 
degli Schiavoni, 2(X) lépésnyire a Márktértol.

Modern kényelem. Villanyvilágítás. 
Kitűnő konyha. Szobák 3 lírától feljebb. 

■ . Penzió 8 lírától feljebb.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

Egészen uj műsor
Bonitta la Feri a spanyol táncok,
Szép Erzsi magyar szubrett,
Pert-ny Nusi nemzetközi énekesnő,
Blanche Henriette bécsi szubrett,
Bertasi Amalia olasz énekesnő,
Omero Lina nemzetközi táncok,
Doreé Em.i.y angol ének és tánc.
Csillag Anny magyar szubrett,

Les Oskars olasz, spanyol és francia duettisták.
Karmester : Rendező:

Virgilio Virgili Venutti Nino.
Kezdete este 9 órakor. Új műsor.

Belépti díj I kor.
Nagy látványosság. T*

Köbeit és Vidákovics

Bristol kávéháza
ABBAZIA.

ESTÉNKÉNT

BARCZA JENŐ
kaposvári cigányzenekara hangversenyez.

Utolsó hajó Fiúméba este 1 .’11 órakor.

FILIPPOVICH EDE
Úri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám 
külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésülés! 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben 

végeztetik.
Előkelő úri fodrász terem.

Olcsó lakás.
Négy szobából, fürdőszobából s egyéb mellék- 
helyiségekből álló lakás a város központjában 
október 1 -éré kiadó havi száz koronáért. Ezen 
összeghez állandóan bentlakó szobaur 2 szo­
báért 70 koronával járul hozzá, tehát a többi 
2 szobára, fürdőszobára s konyhára csak 30 

korona esik. Cim a kiadóban.

Újságkihordó
(asszony vagy leány is) jó fizetéssel 
azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhi­
vatalában Vicolo deli Ospedale Casa 

Wurzer 1. em.
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Bejárónő
felnapi foglalkozásra kerestetik. Cim a kiadó- 

hivatalban.

A Standul Oel Company
= Fiume Dante tér 5 I. emelet.

máj. i5-tői kezdve havibérletet
mi **

nyit üzlethelyiségek és lákysók állandó 
pormentesitésére. tisztogatására és szagta­
lan fertőtlenítésére kitűnő Standutin gyárt­
mányával rendkívül mérsékelt reklámárak 

mellett.
Ugyancsak olcsó havi bérletben

beeresztünk és fényesítünk
szobákat Standut krémmel.

A TENGERPART

Házlebontás miatt
1 modern hálószoba eladó Corsia Deák 

38 földsz." az udvarban.

Bratovich G. N.
könyvkötészete átköltözött a Castello utca 
9. számú Kucich-házba. Telefon sz. 766.

Minél számosabb megrendelésért 
esedezik továbbra is

Bratovich G. N.

Egy szép hálószoba
s 1 tükör díván eladó. Megtekinthető 
d. u. 2 óráig Via Germania 33 I. em. 6.

Fiumei első magyar rizshántoló- és 

rizsheményitőgyár író-társasán
——  FIUME. ■*

Különlegesség
FÉNYKEMÉNY1TŐ

táblácskákban.

_____________________ _________1909. ix,3i

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Lido-üelenee Splendide szállá
Villa Principessa Giovanna

Tulajdonosok: FRATELLI CARRARO

lllllllllllllllllllll
Elsőrangú, ujonnnan épített szálló gyönyörű, csendes 

fekvésben, remek kilátással a lagúnákra és Velencére.
Nagy előcsarnok terrasszok, villanyvilágítás, lift, köz­

ponti fűtés, dohányzó, billiard, olvasó- és hölgyterem. 
Külön lakásrészek fürdővel és toilelte-helyiséggel.Tágas kert.

Penzió és külön megállapodások -
családok részére igen mérsékelt áron.

Nagy étterem. - Elsőrendű konyha és kiszolgálás. 
■ Pilzen! és müncheni sör.

HASZNÁLT ES UJ ISKOLAI KÖNYVEK
kaphatók előírás szerint ZANUTEL A. könyvkereskedésében 

Via Adamich. Ihg fíH§T Telefon szám 197.

—• ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Csemegeolaj behozatal és kivitel
finom, kiváló finom és legfinomabb minőségben bádogkan­
nákban és hordókban. Olcsó áron szállítja e kiváló külön­
legességeket bérmentve minden vasúti és hajóállomásra a
■ Tengermelléki Kereskedelmi Társaság ■ 

Fiume Corso 12 I. emelet.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Corsia Deákon az 
állomással szemben levő volt „New-York" kávéházat átvettem és

„BALATON“ kávéház
elnevezés alatt teljesen átalakítva újból megnyitottam.

Kérve a n. é. közönség szives párfogását maradok tisztelettel

STEINER I.

VELENCÉBEN
mozaikáru, koraitok és velencei kü­
lönlegességek legolcsóbban kaphatók

Franco G. cégnél
Szt. Márktér 114. és 140. szá­

mú bolt és S. Moisé 1344.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Modern

hálószobáit és TB® 
ebédlő divánob

eladok

Garami József
kárpitos mesternél Corsia Deák 38.

GUSTINCICH JÁNOS
= finomsütödéje =
Fiume, Via Alessandrina I. sz.
kész! elsőrendű

tea-kétszersültet
luxus- és házikenyeret, Gra­
ham- és rozskenyeret. Ezen­
kívül elfogad sütésre kenyeret 

és süteményeket.
Nagy lisztraktár a legelső 

budapesti gőzmalmokból.

Házhoz szállítás! Telefon 853 sz.
Kétszersiiltek postai csomagban is

szétkiildetnek.

Bonin Penzió - Velence
S. Marco. Corte Barozzi.

Kitűnő bécsi penzió, főleg ma­
gyarok és osztrákok által láto­
gatva, egy percnyi távolságra a 

Márkus tértől.

Napi penzió ár hét lira.

Megnyílt! Megnyílt!
Az újonnan átalakított

..Monte Verde“ vendéglő
kelthelyisége. Kitűnő kiszolgálás. Finom 

ételek és italok.
Naponta cigányzene.

A magyarok legkellemesebb szórakozó 
helye.

 A vendéglős.

„ATENGERPAET
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamban jelenik meg és oly elterjedésnek örvend, a 

milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

»A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyei jár.
Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon 229 SZ U«yanott vétetnek fel előfizetések m-l-JE-- finn
IDllílIlii LliJ. ÜL is bármely naptól kezdve. «NS TBIBiOII ZZ9. SZ.

„A Tengerpart független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

KIADÓTULAJDONOS: „A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT.
Felelős szerkesztő MURAI JENŐ. NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME
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